



杨黎每天都写诗，诗已经成为他生活的必需品 CFP供图

对话

互联网
让诗歌第一个躺枪

读品:每天阅读花的时间多吗?
杨黎:最近阅读时间很多,有段时间则很少——就是转型期的时候。当时不太喜欢看纸质文本了,而网上能读的东西又少。现在好多了,电子书很多了。比如最近流行的《未来简史》,我买了纸质版放在家里都没翻过,直接看的电子版。

读品:电子书阅读是否会比纸质书阅读的体验稍微差一点?

杨黎:不会。我们以前读书是很艰巨的,特别是做学问是很艰巨的。因为旁征博引很困难,要做很多笔记,要制作书签,因此做学问的进度很慢。而互联网给我带来了便捷,检索一下关键词就能出来结果。

读品:您怎么看待互联网给写作带来的变化?

杨黎:互联网来到之前,酒桌上我总是夸夸其谈。现在有人问我,你话怎么少了?我说我不敢说了,说完人家直接互联网搜索,查你说对没有,是不是在吹牛。互联网让你首先简单化了,其次是逼真了。

读品:有位历史学者认为,互联网会使历史学界涌现出更多的大师。那么,您觉得互联网会对诗界带来哪些影响?

杨黎:互联网带给诗歌的一个好处是自由发表。写作是需要发表的,不管它的终端有多少人看,但他个人的发表是第一位的。以前的发表是很难的,我们发表诗歌都要经过重重关卡。首先要有名气,要写得好,还要得到编辑认同,发表出来后才觉得是一个完成式。至于终端有几个人看,这不重要。就相当于一本杂志或一本书印出来后,有多少人看,你也不知道,重要的是这个形式完成了。

互联网让诗歌第一个躺枪了,为什么这么说呢?因为它写出来容易嘛,借助互联网形态,一下子就发出来了。

杨黎:写诗的异乡人

截至3月,诗人杨黎在南京生活整两年。2015年,在北京生活了14年的杨黎搬到了这里,因为爱情。对于南北生活方式的差异,他并未感到不适。在他看来,只要有朋友在,哪里都差不多,“哪里都能呆得下去”。

每到一地,成都人杨黎并不刻意结识新朋友,“南京认识的,也都是以前的老朋友。”采访中,南京作家曹寇发来短信,约他下午去茶馆打牌。

如今,杨黎每天写诗,而南京生活也是令他感到满意的写作状态。“不求好,但求工整,写得像首诗就行了。我把诗写好后发在朋友圈。”那么,评价和点赞的人多吗?“我的朋友圈几乎处于失语状态,很少有人评价。至于点赞,那是人情,不是评价。”他笑说。

现代快报记者 郑晓蔚

1

杨黎是成都人。他把1980年定为个人的“写作元年”。当现代快报记者问及“何时感觉到自身拥有写作能力”时,杨黎认为“能力是与生俱来的”,“从小就有这样的自信,当然也有外人的肯定。作为一个专业的诗人,我认知到自己的写作具有新鲜感是1983年。现在就是沿着这条路越走越远,如此而已。”

1984年,他和老乡、诗人万夏决定办刊物,名字叫《现代主义同盟》,后改名叫《现代诗内部交流资料》——云集了全国各地的青年诗人。在这期间,全国已经出现了很多诗歌刊物,他如今的好友韩东在南京创办了《他们》。

有一种说法是,《现代诗内部交流资料》把同时代的三种诗歌态度和创作方向都编辑在一起:一是“朦胧诗”,收录了七八个朦胧诗人的作品;二是以江河、杨炼、石光华、宋炜、海子为代表的史诗派。除此之外,以杨黎、万夏、韩东、于坚等为代表的“第三代诗人”,被认为“开创了第三代诗歌运动”。杨黎并不认可这一说法,“第三代根本就不是一个纯粹的流派,诗歌也不存在什么第几代一说,只不过是大家被强行拉在一起,来一个整体亮相罢了。”

杨黎的一个显著标签是“废话诗人”,他被誉为“‘废话’写作的理论阐述者和写作实验者”,追随者众。有评论认为“反语感”,乃至“超语义”,成为这些诗人新的追求。用废话写诗,当然是一种极端的、极限的挑战。他们的影响在于,对汉语诗性潜质的勘探,对“榨干了意义”之后的语言效果的充分实验。

杨黎曾表达过“只有废话是值得相信的”观点。他解释说:“一个人把胸口拍烂了,这个钱你借给我,我明天肯定还你,你信吗?我就说只有废话才是可信的,因为他没有承诺。”

2

如今,杨黎依然每天写诗,在南京的这段生活也是令他满意的写作状态。“我现在处于很满意的状态,因为我不寻求他们所说的那些东西,我寻求的是平稳。我每天都写诗,不求好,但求工整,写得像首诗就行了。至于凭什么写,因人而异,有人凭感觉,有人凭想象,有人凭学识,有人凭‘被伤害’,我凭意识——意识到我要写诗,但这些都不重要。我把诗写好后发在朋友圈。”

3月9日,他在朋友圈写道:凌晨四点我醒来/看见台灯亮着/就突然觉得很疲倦/伸手关了它/然后继续睡/睡梦中,看见那谁/一个讨厌的人/因为她长得烦。

偶尔,杨黎也会受邀参加读诗活动。情人节之夜,他便在南京建邺版爱情诗词大会上吟诵了个人诗作《什么是爱情?什么又是雨点?》:一个很远的人来到我的身边/他说:我爱你/一个很近的人也对我说:他爱我/说完后他依然站在我的身边/我去看很远的地方找很远的人/没有找到,而我回来后/看见那个很近的人。

杨黎读诗全程使用四川方言。他笑称“我永远用成都话读,据说比我说普通话更容易让人听得懂”。

2015年,杨黎曾面对过一个更大的阵仗——应某媒体之邀在天桥、地铁和菜市场的“春天里”读诗。他对摄制组毫无惧色地说:“今天任由你们摆布。”杨黎依然清晰记得第一次当众读诗时的露怯。“当时有个朋友策划了一个活动,在北京地铁站一号线安排几个诗人上去朗诵诗歌。地铁人很多,我第一个上去朗诵。上车时发现人太多了,连摄像师都不好意思开机。人置身于群体之中,就会不好意思。我一想,反正没人认识我,就索性开始读了。”

后来,遇到类似活动,杨黎便不再怯场,“诗歌最终是要读给别人听的。其实我知道,内心还是渴望拥有(读诗)这样一个行为的。”

3

杨黎喜欢跟朋友打成一片。“我是一个绝对的社会性动物,最怕具体的孤独,没人玩。”因为诗歌,杨黎结识了很多诗人朋友。最要好的几位好到什么程度呢?他在接受采访时曾说:“都是世交,可以托孤的。”

2001年,39岁的杨黎北漂京城,某天醒来看见窗外阳光灿烂,赶紧约朋友出来喝茶,结果对方告诉他,“北京天天都是这种大太阳,难道你天天出来喝茶?”故乡成都可不是这样的。那里有慵懒的“茶房”,可北京只有时常会堵路上的“饭局”。

尽管如此,杨黎还是很乐意奔波在这个宽阔的城市,为见好友不辞辛苦。有媒体曾这样描述杨黎在京的吃喝生活:“西长安街梅地亚一带,可以跟周亚平吃饭;西直门的菜根谭,那是高星的窝点;王府井那边有老曹,北四环的亚运村是作家张小波的地盘,左家庄的西江美食城——这是杨黎自己的窝子。”

对他而言,“北漂”会产生“现实的孤独感”,因此“有一种抱团的需求”。他珍视友谊和亲情,会写诗送给亲人和朋友。在《2006年8月25日送杨轻回成都》中,他写道:杨轻啊,你到西安了吗/我想。他写过一首叫《幸福》的诗,炫耀着与老友相聚的欢欣:光熙门北里/从上个月开始/一直很热闹/吉木狼格刚走/何小竹又来了/何小竹还没离开/果酱和吐/也赶到/这样的一个月/真是让人幸福啊/幸福得不得了。

来到南京后,他同样无比珍视与当地朋友的感情。“我对去哪儿都无所谓。南京跟成都有相似的地方,北京和这两个城市完全没有。但我依然可以在每一处都生活得很舒适,因为我的生态环境就是朋友。因为有了朋友,哪儿都能呆着。”

采访快结束,作家曹寇发来短信,约他去茶馆打牌。他随即招呼同来的朋友:“我们这就过去吧。”

我得像首诗就行了。
我每天都写诗,不求好,但求工整,写



杨黎

1962年生于成都。上世纪八十年代开始写作,第三代诗歌运动的代表诗人之一。与周伦佑、蓝马、吉木狼格、何小竹、刘涛、小安等创办《非非》,是非代表诗人之一;曾与韩东、何小竹等创办橡皮先锋文学网,是“废话”写作的理论阐述者和写作实验者。主要作品有:《小杨与马丽》《灿烂》《五个红苹果》等。

大读家

读书人,写作者
与他们的思想现场